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(Trích Bà lão I-déc-ghin  -  Go-rơ-ki )
[bookmark: _GoBack]Tiết: 55, 56 

[bookmark: _Hlk152739154]]I. MỤC TIÊU
1. Năng lực 
- HS biết đọc hiểu văn bản truyện 
+ Nhận biết, phân tích và đánh giá được một số yếu tố về hình thức (các chi tiết tiêu biểu, sự kết nối giữa lời người kể chuyện và lời nhân vật); nội dung (đề tài, chủ đề, tư tưởng, triết lí nhân sinh) của truyện ngắn hiện đại. 
+ Nêu được ý nghĩa, tác động của văn bản văn học trong việc làm thay đổi suy nghĩ, tình cảm, cách nhìn và cách đánh giá của cá nhân đối với văn học và cuộc sống.
2. Phẩm chất
Biết giữ gìn, phát huy các giá trị văn hóa tốt đẹp; tin tưởng vào phẩm chất trong sáng, cao thượng, tình yêu và lòng can đảm của con người.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Học liệu: Sách giáo khoa, sách giáo viên, phiếu học tập. 
2. Thiết bị: Máy chiếu, bảng, dụng cụ khác nếu cần.
III.TIẾN TRÌNH DẠY – HỌC
1. HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG(5 phút)
a. Mục tiêu: 
- Kết nối tri thức cũ. 
- Tạo hứng thú. 
- Tạo ra mâu thuẫn nhận thức. 
b. Nội dung hoạt động: Xem các trích đoạn phim ngắn và thực hiện yêu cầu của GV.
c. Sản phẩm: Câu trả lời của HS.
d. Tổ chức thực hiện hoạt động:
	Hoạt động của GV và HS
	Yên cầu cần đạt/ Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
- GV nêu yêu cầu: Các em hãy xem các trích đoạn phim ngắn sau và cho biết các trích đoạn đó được chuyển thể từ những tác phẩm nào, do ai sáng tác, thuộc thể loại gì? 
1. Trích đoạn 1 
https://youtu.be/6pzoPZWZ6sY
2. Trích đoạn 2 
https://youtu.be/987gLMedEGQ
3. Trích đoạn 3 
https://youtu.be/LaqR2I104XA
4. Trích đoạn 4 
https://youtu.be/FInZQPgaTbU
Bước 2 + 3: Thực hiện nhiệm vụ và báo cáo
- HS xem video, đưa ra câu trả lời
- GV quan sát, khích lệ, động viên HS. 
Bước 4: Đánh giá, kết luận
- GV nhận xét, đưa ra câu trả lời
1. Trích đoạn 1 trong phim Làng Vũ Đại ngày ấy: Tác phẩm Chí Phèo, Nam Cao, Truyện ngắn
2. Trích đoạn 2 trong phim Làng Vũ Đại ngày ấy: Tác phẩm Lão Hạc, Nam Cao, Truyện ngắn
3. Trích đoạn 3 trong phim Nguyễn Văn Trỗi: Tác phẩm Sống như anh, Trần Đình Vân, Tiểu thuyết
4. Trích đoạn 4 trong phim Thép đã tôi thế đấy: Tác phẩm cùng tên Thép đã tôi thế đấy, Nikolai Alekseyevich Ostrovsky, Tiểu thuyết.
- GV gợi mở vấn đề: Truyện ngắn Lão Hạc, Chí Phèo các em đã được làm quen trong CT Ngữ văn THCS, và trong HKI của lớp 11, còn tiểu thuyết Sống như anh và Thép đã tôi thế đấy nhiều em chưa được biết đến. Đây là hai cuốn tiểu thuyết nổi tiếng của Trần Đình Vân và Nikolai Alekseyevich Ostrovsky viết về người anh hùng dân tộc Nguyễn Văn Trỗi, và người chiến sĩ cộng sản Pavel Korchagin. Qua hai trích đoạn video vừa xem, em hãy chia sẻ một vài cảm nhận của bản thân về người anh hùng Nguyễn Văn Trỗi và người chiến sĩ cộng sản Pavel trong mối quan hệ với nhân dân, đất nước. 
- HS chia sẻ cảm nhận bản thân. 
- GV dẫn vào bài: Cô xin được mượn những vần thơ của Tố Hữu để bày tỏ niềm ngợi ca đến những người anh hùng của nhân dân, đất nước: 
Có những phút làm nên lịch sử 
Có cái chết hóa thành bất tử
Có những lời hơn mọi bài ca
Có con người từ chân lý sinh ra
Các em đều đã nhận thấy vai trò quan trọng của sự gắn kết giữa con người cá nhân với quê hương, đất nước, cộng đồng xã hội. Nếu không có sự hi sinh của những con người cá nhân ấy, sao dân tộc, đất nước, sao nhân loại của chúng ta có thể tồn tại và phát triển đến ngày nay? Và để cùng nhìn lại một lần nữa sự gắn kết thiêng liêng ấy, cũng như để cùng trở lại tìm hiểu thể loại truyện ngắn ở một góc nhìn mới, cô trò chúng ta sẽ đến với bài học hôm nay: Bài 5: Truyện ngắn, với văn bản đầu tiên: Trái tim Đan Kô của Mác-xim Go-rơ-ki.

	- Câu trả lời của HS


2. HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC(70 phút)
[bookmark: _Hlk149686510]a. Mục tiêu: 
- Nắm được những nét chung về tác giả Mác-xim Go-rơ-ki và tác phẩm Bà lão I-dec-ghin
- Biết đọc hiểu một truyện ngắn qua văn bản Trái tim Đan-kô.
b. Nội dung hoạt động: HS chuẩn bị trước ở nhà, thảo luận cặp đôi để tìm hiểu kiến thức chung về tác phẩm và đoạn trích.
c. Sản phẩm: Phiếu học tập. 
d. Tổ chức thực hiện hoạt động:
Nhiệm vụ 1. Tìm hiểu kiến thức Ngữ văn Lời nhân vật  

	Hoạt động của GV và HS
	Yêu cầu cần đạt/ Dự kiến sản phẩm

	[bookmark: _Hlk149979586]1.1. Kết nối kiến thức
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
- GV yêu cầu: Đọc bảng kiểm sau và cho biết những đơn vị kiến thức nào về thể loại truyện mà em đã được học, những đơn vị kiến thức nào em chưa được học? 
	Đơn vị kiến thức 
	Đã học
	Chưa học

	Người kể chuyện và ngôi kể 
	
	

	Điểm nhìn và sự thay đổi điểm nhìn 
	
	

	Chủ đề văn bản 
	
	

	Giá trị văn hóa và triết lí nhân sinh trong văn bản 
	
	

	Sự kết nối giữa lời người kể chuyện, lời nhân vật 
	
	


Bước 2 + 3: Thực hiện nhiệm vụ, báo cáo:
HS đọc bảng kiểm, đưa ra câu trả lời
Bước 4: Đánh giá, kết luận
- GV nhận xét, chốt kiến thức
	Đơn vị kiến thức 
	Đã học
	Chưa học

	Người kể chuyện và ngôi kể 
	x
	

	Điểm nhìn và sự thay đổi điểm nhìn 
	x
	

	Chủ đề văn bản 
	x
	

	Giá trị văn hóa và triết lí nhân sinh trong văn bản 
	x
	

	Sự kết nối giữa lời người kể chuyện, lời nhân vật 
	
	x


1.2. Hình thành kiến thức mới
Bước 1. Chuyển giao nhiệm vụ
- GV nêu yêu cầu: Đọc mục 1, SGK tr3 và vẽ sơ đồ tư duy hệ thống kiến thức về “Sự kết nối của lời người kể chuyện và lời nhân vật” vào trong vở. Có thể thực hiện theo mẫu.
[image: ]
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
HS vẽ sơ đồ tư duy vào vở
Bước 3: Báo cáo sản phẩm
- 2 HS là một cặp, kiểm tra sản phẩm chéo, nhắc lại tri thức về Sự kết nối giữa lời người kể chuyện và lời nhân vật cho nhau nghe.
- GV gọi 1-2 HS nhận xét chéo sản phẩm của bạn
Bước 4: Đánh giá, kết luận
GV kiểm tra xác suất và nhận xét, chốt kiến thức (chiếu PP)
	I. Kiến thức Ngữ văn 
Sự kết nối giữa lời người kể chuyện và lời nhân vậtLời người kể chuyện

Giọng chủ đạo 

Bình luận, dẫn dắt câu chuyện
Phẩm chất, tính cách nhân vật
Ý nghĩ, tâm trạng, cá tính của nhân vật   
Giới thiệu, miêu tả NV, BC 



Nhiệm vụ 2. Đọc và tìm hiểu chung 
	Hoạt động của GV và HS
	Yêu cầu cần đạt/ Dự kiến sản phẩm

	2.1. Đọc và tìm hiểu tác giả, tác phẩm 
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ 
GV nêu yêu cầu: 
- Đọc SGK trang 5 kết hợp với xem video:
https://youtu.be/hqYl8rCFFLg
- Hoàn thiện bảng kiến thức sau vào trong vở
	Tác giả 
M. Go-rơ-ki
	Sinh- mất
... 
	Nhà văn nước ...
	Tác phẩm chính 
...

	Tác phẩm Bà lão I-dec-ghi
	Thể loại
... 
	Bố cục
...
	Nội dung chính:
...

	Đoạn trích Trái tim Đan-Kô
	Vị trí
...
	Nội dung chính:
...
	


Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
- HS đọc, xem video và hoàn thiện bảng kiến thức 
- GV quan sát, khích lệ HS.
Bước 3: Báo cáo sản phẩm: HS trình bày kiến thức đã tiếp nhận được (1-2 HS)
Bước 4: Đánh giá, kết luận
- GV nhận xét, chốt kiến thức 
2.2. Đọc và tóm tắt tác phẩm 
Bước 1. Chuyển giao nhiệm vụ 
GV nêu yêu cầu: 
- Các em hãy đọc lướt văn bản, đọc bảng kiến thức trên màn hình PP, sau đó xác định người kể cho từng sự việc trong truyện, sắp xếp các sự việc theo tiến trình của câu chuyện và chỉ ra nét độc đáo trong kết cấu của truyện. 
	STT
	Sự việc
	Người kể
	Trình tự 

	1
	Khi bộ lạc cũ hoang mang, kiệt sức, khiếp sợ, định đi nộp mình cho kẻ thù, Đan Kô xuất hiện.
	
	

	2
	Đan Kô phẫn uất nhưng vì tình yêu đối với đoàn người anh xé toang lồng ngực, dứt trái tim rực sáng, soi đường cho đoàn người vượt qua rừng rậm.
	
	

	3
	Thưở xưa, một bộ lạc không hiểu từ đâu xuất hiện đã xua đuổi bộ lạc cũ đang sống bình yên bên thảo nguyên vào rừng sâu.
	
	

	4
	Nhân vật “tôi” ngắm nhìn thảo nguyên, ngắm nhìn bà lão đang chìm vào giấc ngủ, nghĩ về trái tim Đan Kô cùng trí tưởng tượng của nhân loại rồi cũng nằm xuống cạnh bà lão và chìm dần vào giấc ngủ. 
	
	

	5
	Đan Kô dẫn dắt mọi người đi xuyên qua rừng rậm, đầm lầy hôi thối. Nhưng đường đi mỗi lúc một khó khăn. Họ bắt đầu oán trách, kết tội, muốn vây bắt và giết anh.
	
	

	6
	Khi đoàn người đến được thảo nguyên thì Đan Kô gục xuống, chết. 
	
	

	7
	Nhân vật “tôi” và bà lão I-déc-ghin cùng ngồi trò chuyện trên thảo nguyên hùng vĩ.
	
	


- Tóm tắt ngắn gọn câu chuyện 
Bước 2 + 3. Thực hiện nhiệm vụ
- HS đọc lướt SGK, đọc bảng kiến thức, suy nghĩ
- GV gọi 01 HS trình bày, GV ghi lại câu trả lời của HS trên bảng; gọi 01 khác nhận xét, bổ sung. 
Bước 4. Đánh giá, kết luận 
- GV chốt kiến thức, yêu cầu HS kẻ bảng điền thông tin vào vở. 
	II. Đọc và tìm hiểu chung 
1. Tác giả và tác phẩm 
	Tác giả 
M. Go-rơ-ki
	Sinh- mất: 1868-1936
	Nhà văn nước Nga 
	Tác phẩm chính: 
- Thời thơ ấu
- Những trường đại học của tôi

	Tác phẩm Bà lão I-dec-ghin
	Thể loại
Truyện ngắn
	Bố cục: 3 phần 
- Phần 1: Truyền thuyết về con trai đại bàng.
- Phần 2: Hồi ức về tuổi trẻ 
- Phần 3: Truyền thuyết về Đan Kô
	Nội dung chính: Hướng về tuổi trẻ, tự do, về những tâm hồn mạnh mẽ, rực lửa và đầy say mê

	Đoạn trích Trái tim Đan-Kô
	Vị trí: phần 3 trong tác phẩm
	Nội dung chính: Kể về chàng Đan Kô trong cuộc đương đầu với lòng người yếu hèn và thiên nhiên khắc nghiệt.
	


2.2. Tóm tắt tác phẩm 
	[bookmark: _Hlk149993620]STT
	Sự việc
	Người kể
	Trình tự 

	7
	Nhân vật “tôi” và bà lão I-déc-ghin cùng ngồi trò chuyện trên thảo nguyên hùng vĩ.
	Nhân vật “tôi”
	1

	3
	Thưở xưa, một bộ lạc không hiểu từ đâu xuất hiện đã xua đuổi bộ lạc cũ đang sống bình yên bên thảo nguyên vào rừng sâu.
	Bà lão
	2

	1
	Khi bộ lạc cũ hoang mang, kiệt sức, khiếp sợ, định đi nộp mình cho kẻ thù, Đan Kô xuất hiện.
	Bà lão
	3

	5
	Đan Kô dẫn dắt mọi người đi xuyên qua rừng rậm, đầm lầy hôi thối. Nhưng đường đi mỗi lúc một khó khăn. Họ bắt đầu oán trách, kết tội, muốn vây bắt và giết anh.
	Bà lão
	4

	2
	Đan Kô phẫn uất nhưng vì tình yêu đối với đoàn người anh xé toang lồng ngực, dứt trái tim rực sáng, soi đường cho đoàn người vượt qua rừng rậm.
	Bà lão
	5

	6
	Khi đoàn người đến được thảo nguyên thì Đan Kô gục xuống, chết. 
	Bà lão
	6

	4
	Nhân vật “tôi” ngắm nhìn thảo nguyên, ngắm nhìn bà lão đang chìm vào giấc ngủ, nghĩ về trái tim Đan Kô cùng trí tưởng tượng của nhân loại rồi cũng nằm xuống cạnh bà lão và chìm dần vào giấc ngủ. 
	Nhân vật “tôi”
	7


=> Kết cấu độc đáo của truyện: Truyện khung (truyện lồng truyện)
Bà lão 
In – dec-ghin kể 
Nhân vật “tôi” kể 



             Truyện ngắn: Trái tim Đan Kô



Nhiệm vụ 3. Đọc hiểu văn bản 
	Hoạt động của GV và HS
	Yêu cầu cần đạt/ Dự kiến sản phẩm

	GV hướng dẫn HS làm việc theo nhóm 
Nhóm 1: Khi tôi là “tôi”. Nhập vai nhân vật “tôi”
Nhóm 2 + 3: Khi tôi là bà lão I-dec-ghin. Nhập vai bà lão I-dec-ghin
Nhóm 4: Khi tôi là M. Go-rơ-ki. Nhập vai M.Go-rơ-ki
         Nhóm 1          Nhóm 2          Nhóm 3
Khi tôi là 
M. 
Go rơ ki 
Khi tôi là bà lão I-dec-ghin
Khi tôi là “tôi” 



Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 

GV giao nhiệm vụ cho từng nhóm
	[bookmark: _Hlk149814063]Nhóm 1. Đọc lại đoạn 1 và phần cuối đoạn 3, nhập vai vào nhân vật “tôi”, tưởng tượng và chia sẻ lại  cuộc gặp gỡ với Bà lão I-dec-ghin. 
Cần làm rõ những vấn đề sau: 
1. Bối cảnh không gian, thời gian và nội dung của cuộc gặp gỡ.  
2. Những cảm nhận của nhân vật “tôi” về bà lão I-dec-ghin, về câu chuyện kể của bà lão.
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	Nhóm 2. Đọc lại đoạn 2, nhập vai vào nhân vật bà lão I-dec-ghin tưởng tượng và kể lại câu chuyện về chàng dũng sĩ Đan Kô.
Cần làm rõ những vấn đề sau: 
1. Bối cảnh không gian, thời gian trong câu chuyện về chàng dũng sĩ Đan Kô.
2. Tình thế, diễn biến tâm trạng, hành động của đoàn người khi ở trong rừng rậm hiện lên như thế nào qua lời kể của bà lão? 



	Nhóm 3. Đọc lại đoạn 3, nhập vai vào nhân vật bà lão I-dec-ghin tưởng tượng và kể lại câu chuyện về chàng dũng sĩ Đan Kô.
Cần làm rõ những vấn đề sau: 
1. Bối cảnh không gian, thời gian trong câu chuyện về chàng dũng sĩ Đan Kô.
2. Hình tượng nhân vật Đan Kô: dáng vẻ ngoại hình, lời nói, hành động; vẻ đẹp tâm hồn; những hình thức nghệ thuật được sử dụng khi kể về Đan Kô.



	Nhóm 4. Hình dung lại tác phẩm, nhập vai vào M.Go rơ ki giới thiệu với bạn đọc câu chuyện “Trái tim Đan Kô” 
Cần làm rõ những vấn đề sau:
1. Quan điểm của chính nhà văn khi có ý kiến của một độc giả cho rằng: Văn bản Trái tim Đan Kô chứa đựng thông điệp có ý nghĩa triết lí nhân sinh về mối quan hệ giữa cá nhân và cộng đồng. 
2. Cảm xúc của nhà văn khi sáng tạo chi tiết về hình ảnh “trái tim cháy hùng vĩ của Đan Kô”.



Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ 
Các nhóm thảo luận theo định hướng. 
Chọn người nhập vai các nhân vật để trình bày trước lớp
Bước 3: Báo cáo, thảo luận 
- Đại diện các nhóm nhập vai nhân vật để kể hoặc trình bày. 
- Các nhóm lắng nghe, đánh giá phần trình bày của từng nhóm bằng bảng kiểm đánh giá phần thảo luận trước lớp. 
Bước 4: Đánh giá, kết luận
- GV nhận xét, chốt theo từng vấn đề.
	III. Đọc hiểu văn bản
1. Câu chuyện giữa nhân vật “tôi” và bà lão I-dec-ghin
a. Bối cảnh câu chuyện qua lời kể của nhân vật “tôi” 
- Người kể chuyện là nhân vật “tôi” thuộc ngôi thứ nhất, trực tiếp can dự vào câu chuyện với tư cách là một nhân vật.
- Không gian, thời gian câu chuyện diễn ra: + Không gian: thảo nguyên bao la, hùng vĩ + Thời gian: Đêm khuya 
- Nội dung câu chuyện: 


+ Trò chuyện về nguồn gốc của những ánh lửa xanh. 
+ Bà lão kể lại cho nhân vật “tôi” nghe câu chuyện về chàng Đan Kô
b. Hình tượng bà lão I-dec-ghin trong lời kể của nhân vật “tôi”
- Cảm phục bà lão “Trong trí nhớ của bà còn lưu lại bao nhiêu truyện kì diệu và biết bao nhiêu hồi ức nữa?” 
- Bà lão mang trong mình vẻ đẹp của trí tuệ uyên bác, vẻ đẹp của trái tim cao thượng, vẻ đẹp của tâm hồn phóng khoáng như thảo nguyên bao la, hùng vĩ. 
- Câu chuyện kể của bà lão là một truyền thuyết đẹp đẽ, đầy khí phách thể hiện một trí tưởng tượng, một khả năng sáng tạo vô tận của loài người. 

2. Câu chuyện của bà lão I-dec-ghin về dũng sĩ Đan Kô
a. Bối cảnh câu chuyện 
- Người kể chuyện là bà lão I-dec-ghin, thuộc ngôi thứ ba, đứng ngoài câu chuyện về chàng Đan Kô, không can dự vào các sự việc trong câu chuyện. 
- Không gian, thời gian của câu chuyện “Trái tim Đan Kô”.
+ Không gian: 
++ Có sự dịch chuyển: không gian rừng rậm -> thảo nguyên. 
++ Đặc biệt không gian rừng rậm với bóng tối, mùi hôi thối vây chặt lấy đoàn người. 
+ Thời gian: 
++ Khoảng thời gian không xác định: “thuở xưa” đã tô đậm màu sắc cổ tích, huyền thoại, bộc lộ trí tưởng tượng phi thường của tác giả và tính chất lãng mạn của truyện. 
++ Thời điểm đặc biệt: Ngày giông bão gầm thét. Đó là thời khắc đặc biệt, là thời điểm thiên nhiên thể hiện sức mạnh dữ dội, khủng khiếp của nó, thử thách ý chí và nghị lực của đoàn người. Đó cũng là thời khắc người anh hùng tỏa sáng bằng hành động xé toang lồng ngực, giơ cao trái tim cháy sáng, dẫn đoàn người đi xuyên rừng rậm, đầm lấy để đến thảo nguyên. 
-> Bối cảnh thiên nhiên khắc nghiệt thử thách ý chí, phẩm chất của con người. Thiên nhiên thù nghịch đoàn người nhưng cộng hưởng với bản lĩnh, sức mạnh của người anh hùng, tạo nền và gây phấn khích để phẩm giá người anh hùng tỏa sáng rực rỡ. 
b. Hình ảnh đoàn người trong lời kể của bà lão 
- Tình thế của đoàn người: 
+ Bị xua đuổi vào rừng sâu.
+ Đứng trước 02 sự lựa chọn: hoặc vượt qua rừng rậm và đầm lầy hoặc quay lại làm nô lệ cho kẻ thù. 
-> Tình thế khó khăn, đòi hỏi cần có sự lựa chọn dứt khoát, rõ ràng. 
- Diễn biến tâm trạng và hành động của đoàn người. 
+ Ban đầu: họ lúng túng, do dự, không biết nên lựa chọn hướng đi nào. Họ buồn rầu, lo lắng, khiếp sợ, mất ý chí, muốn đầu hàng kẻ thù.
+ Khi Đan Kô xuất hiện: họ tin tưởng, đi theo Đan Kô.
+ Khi đi sâu vào rừng rậm: họ mỗi ngày một cạn kiệt sức lực, họ bắt đầu oán trách Đan Kô. Và khi đối mặt với cơn thịnh nộ của thiên nhiên, đoàn người mệt lả, mất tinh thần, trở nên “hèn yếu”. Họ “trút căm hờn và giận dữ vào Đan Kô”, oán trách, kết tội anh. Họ điên loạn hơn khi thấy Đan Kô đàng hoàng, không chịu khuất phục. Họ vây chặt lấy anh, đòi bắt và giết chết anh. 
+ Khi Đan Kô xé toang lồng ngực, giơ cao trái tim cháy sáng, đoàn người đứng sững, đờ đẫn, bất động trước hành động phi thường của anh. Và khi Đan Kô thét lớn, thúc giục đoàn người tiếp tục di chuyển. Họ mê muội tiến về phía trước, không than vãn và kêu khóc.
-> Đoàn người là tập hợp những con người bình thường, có lúc tầm thường. Họ do dự, lúng túng, thiếu khả năng hành động. Họ khốn khổ, không có niềm tin, không có sức mạnh ý chí và lòng can đảm để vượt qua khó khăn. Họ nông nổi, vô ơn, ích kỉ không hiểu được ý nghĩ và hành động phi thường của người anh hùng. 
c. Hình tượng Đan Kô qua lời kể của bà lão và lời nói của chính anh.

	
	Lời kể của bà lão
về Đan Kô
	Lời nói của Đan Kô

	
	Nhiệm vụ và thái độ khi thực hiện
	Dáng vẻ, ngoại hình
	Cử chỉ, hành động
	

	[bookmark: _Hlk149376963]Các chi tiết
	1. Tình nguyện dẫn dắt đoàn người 
2. Nhiệt tình, sôi nổi; hăng hái, tươi tỉnh khi dẫn dắt mọi người
3. Phẫn nộ sục sôi khi thấy đoàn người thoái chí, hèn nhát.
4. Thương hại, mong muốn cứu thoát họ, nhưng không khỏi buồn rầu. 
5. Mạnh mẽ dứt khoát khi xé toang lồng ngực.
6. Kiêu hãnh, sung sướng, tự hào khi đưa mọi người đến được vùng đất tự do. 
	1.Trẻ tuổi, đẹp.
2. Đôi mắt ngời sức mạnh, lòng nhiệt huyết. 
3. Đôi mắt lóe lên niềm mong muốn mãnh liệt, sáng quắc.
	1. Dẫn đầu đoàn người.
2. Đưa hai tay xé toang lồng ngực, dứt trái tim, giơ cao lên đầu. 
3. Xông lên phía trước, tay giơ cao trái tim cháy rực, soi đường cho mọi người.
4. Đưa mắt nhìn thảo nguyên, bật lên tiếng cười tự trào. Rồi gục xuống và chết. 
	1. “Nghĩ ngợi... Tiến bước” 
2. Hét lớn “Các người bảo ... đàn cừu”.
3. “Ta sẽ làm gì cho mọi người đây?” 
4. “Đi thôi”

	Vẻ đẹp của Đan Kô
	Đan Kô là người kiên cường, bền chí, sáng suốt, lạc quan.
Đan Kô là nhân vật anh hùng, lời nói ngay thẳng, tâm hồn cao thượng, hành động phi thường.

	Nghệ thuật xây dựng hình tượng Đan Kô
	Khắc họa tính cách nhân vật thông qua lời nói, ý nghĩ, hành động; thông qua thủ pháp tương phản, đối lập (Đan Kô và đoàn người); sử dụng thiên nhiên như một phối cảnh nền, là hình ảnh tượng trưng cho những thử thách khắc nghiệt, từ đó làm nổi bật tính cách và phẩm chất của Đan-kô.


3. Câu chuyện “Trái tim Đan Kô” của M. Go-rơ-ki
- Câu chuyện gửi gắm những thông điệp mang ý nghĩa triết lí nhân sinh cao đẹp:
+ Thông điệp về sự gắn kết giữa cá nhân với cá nhân và giữa cá nhân với cộng đồng. 
++ Sự gắn kết giữa cá nhân với cá nhân sẽ tạo nên cộng đồng. Không thể tồn tại một cộng đồng nếu thiếu sự gắn kết giữa các cá thể. 
++ Mỗi cá nhân sống trong cộng đồng vừa mang giá trị cá nhân vừa phát triển những phẩm chất, tính cách phù hợp với hệ giá trị của cộng đồng. 
++ Mối quan hệ giữa cá nhân với cộng đồng là mối quan hệ tương tác, phụ thuộc lẫn nhau. Mỗi cá nhân sẽ chỉ cảm thấy cuộc đời có ý nghĩa đích thực khi được sống giữa cộng đồng và gắn bó trách nhiệm với cộng đồng. 
++ Trong những hoàn cảnh khó khăn thử thách, mỗi cộng đồng đều đòi hỏi lòng dũng cảm, sự hi sinh của các thành viên cho lợi ích chung. Những con người dám xả thân vì cộng đồng sẽ luôn được ngợi ca và những người hèn nhát, ích kỉ sẽ bị cộng đồng xa lánh, ruồng bỏ. 
+ Thông điệp về lẽ sống hành động: Nếu chỉ ngồi im và lo nghĩ sẽ không làm nên điều ý nghĩa. Hãy đứng lên và hành động, chúng ta sẽ đến đích.
- Chi tiết “trái tim cháy hùng vĩ của Đan Kô” là một sáng tạo nghệ thuật độc đáo:
+ Là một biểu tượng cao cả về con người nhân hậu, mạnh mẽ, dũng cảm, dám tận hiến vì cuộc sống tự do và hạnh phúc của cộng đồng.
+ Chi tiết gây ấn tượng mạnh mẽ, khiến người đọc nhớ mãi về người anh hùng đã xả thân vì cộng đồng. Hình ảnh người anh hùng giơ cao trái tim cháy sáng trên đầu thật mạnh mẽ lớn lao, gợi liên tưởng đến ánh lửa hay vầng hào quang tỏa ra từ các vị thần như Prô- mê- tê, Mô- sê – những anh hùng dám hi sinh thân mình vì cộng đồng, vì nhân loại. 


Nhiệm vụ 4. Tổng kết 
	Hoạt động của GV và HS
	Yêu cầu cần đạt/Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
- GV nêu yêu cầu: 
+ Cho các mảnh ghép tranh sau.
+ Trên mỗi mảnh ghép hãy viết một điều đặc sắc nhất rút ra được từ phương diện nội dung hoặc nghệ thuật của tác phẩm. 
+ Ghép các mảnh ghép để tạo thành bức tranh có ý nghĩa 

Mảnh ghép 3
Mảnh ghép 2
Mảnh ghép 1
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Mảnh ghép 4
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
· HS thực hiện theo cặp hoặc theo bàn, nhóm
· GV hướng theo dõi, hỗ trợ (nếu HS gặp khó khăn).
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- Các nhóm lên dán bức tranh lên bảng
Bước 4: Đánh giá, kết luận
GV nhận xét, chốt kiến thức.



	IV. Tổng kết
     Đặc sắc về nội dung và nghệ thuật 
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	[bookmark: _Hlk149514414]Ca ngợi người anh hùng vượt qua khó khăn, thử thách, xả thân vì cộng đồng, không màng đến lợi ích cá nhân, tin vào con đường mình đã chọn








Bút pháp lãng mạn, trí tưởng tượng bay bổng 



Luân phiên ngôi kể, điểm nhìn

 
Truyện khung




- Nội dung: Ca ngợi người anh hùng vượt qua khó khăn, thử thách, xả thân vì cộng đồng, không màng đến lợi ích cá nhân, tin vào con đường mình đã chọn.
- Đặc sắc về nghệ thuật: 
+ Kết cấu truyện: Truyện khung (truyện trong truyện).
+ Ngôi kể và điểm nhìn nghệ thuật: Có hai người kể chuyện ở ngôi thứ nhất và ngôi thứ ba. Sự luân phiên giữa ngôi thứ nhất và ngôi thứ ba, sự thay đổi điểm nhìn đã tạo nên nét độc đáo của tác phẩm. 
+ Bút pháp lãng mạn: thủ pháp tương phản, đối lập, tượng trưng.
+ Trí tưởng tượng bay bổng, mang đậm màu sắc cổ tích, huyền thoại. 


Nhiệm vụ 5. Rút ra cách đọc hiểu một trích đoạn truyện  ngắn theo lời văn nghệ thuật 
	Hoạt động của GV và HS
	Yêu cầu cần đạt/Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
GV nêu yêu cầu: Rút ra những lưu ý về cách đọc hiểu thể loại truyện ngắn theo lời văn nghệ thuật.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
HS trao đổi theo cặp. 
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
GV gọi 1-2 HS trả lời. 
Bước 4: Đánh giá, kết luận
GV nhận xét, chốt kiến thức.
	V. Cách đọc hiểu truyện ngắn theo lời văn nghệ thuật 
1. Xác định lời người kể chuyện, lời nhân vật trong tác phẩm.
2. Tìm hiểu nội dung của lời người kể chuyện: Kể về ai? Kể về cái gì? Lời kể đã sử dụng biện pháp nghệ thuật, ngôn từ như thế nào?
3. Tìm hiểu lời nhân vật: Nói về điều gì? Lời nói sử dụng biện pháp nghệ thuật, ngôn từ như thế nào? 
4. Sự phối hợp giữa lời người kể chuyện và lời nhân vật có tác dụng gì trong văn bản?
5. Lời văn nghệ thuật có tác dụng gì trong việc thể hiện tư tưởng chủ đề của tác phẩm?



3. HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP(10 phút)
a.  Mục tiêu: Hệ thống kiến thức tác phẩm. 
b. Nội dung: Thiết kế bộ thẻ đố tri thức về tác giả M.Go-rơ-ki và tác phẩm Trái tim Đan Kô
c. Sản phẩm: Thẻ đố tri thức. 
d. Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV và HS
	Yêu cầu cần đạt/ Dự kiến sản phẩm

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 
GV chuẩn bị khoảng 40 thẻ bìa cứng, phát cho 4 nhóm mỗi nhóm 10 thẻ. 
GV nêu yêu cầu: 
- Mỗi nhóm soạn 10 câu đố xoay quanh tác giả M.Go-rơ-ki và nội dung, nghệ thuật tác phẩm Trái tim Đan Kô
- Thiết kế và viết câu đố vào thẻ. 
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
HS làm việc theo nhóm, soạn câu hỏi và thiết kế thẻ đố tri thức
Bước 3: Báo cáo, thảo luận
- GV hướng dẫn HS chia 10 thẻ đố thành 02 bộ nhỏ: Mỗi bộ gồm 05 thẻ đố.
- GV tổ chức cho các nhóm bốc thăm và thi đố. 
+ Mỗi nhóm sẽ có 02 lượt thi.
+ Mỗi lượt sử dụng 01 bộ thẻ đố

	Lượt thi đố
	Kết quả

	Nhóm 1 - 
	

	Nhóm 2 - 
	

	Nhóm 3 - 
	

	Nhóm 4 - 
	


- Các nhóm trả lời câu đố theo các bộ thẻ đố
Bước 4: Đánh giá, kết luận
GV nhận xét các câu đố và cách thiết kế các thẻ đố tri thức. 
	VI. Luyện tập 
Bộ thẻ đố tri thức của các nhóm học sinh. 


4. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG (5 phút)
(Tổ chức kết hợp sau khi học xong mạch đọc văn bản)



Chuyện về nhân vật 
tôi và Bà lão In - đec - ghin


Chuyện chàng Đan Kô







image2.jpeg




image1.jpeg




